

6. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации : текст с изм. и доп. на 20 июня 2014 г. – М. : Эксмо, 2014. – 352 с.

References

1. Isaenko V. N. Metodika prokurorskogo nadzora za ispolneniem zakona pri rassledovanii prestuplenij / V. N. Isaenko // *Zakonnost'*. – 2012. – № 7. – S. 10–14.
2. Danilova N. A. Kriminalistika v dejatel'nosti prokurora: voprosy teorii i praktiki / N. A. Danilova, M. A. Grigor'eva // *Rossijskij sledovatel'*. – 2014. – № 6. – S. 3–8.
3. Kudrjavcev V. L. Teoreticheskie osnovy i problemy realizacii kriminalisticheskogo obespechenija podderzhaniya gosudarstvennogo obvinenija v sude / V. L. Kudrjavcev // *Aktual'nye voprosy kriminalisticheskogo obespechenija ugolovnogo sudoproizvodstva : mat-ly Vseros. nauch.-prakt. konf. (24 nojabrja 2009 g.)*. – Irkutsk : Izd-vo BGUJeP, 2010. – S. 312–328.
4. Danilova N. A. Nuzhna li prokuroru kriminalistika? / N. A. Danilova, T. G. Nikolaeva // *Vestnik kriminalistiki*. – 2014. – Vyp. 2 (50). – S. 33–38.
5. Tugutov B. A. Kriminalisticheskie aspekty podderzhaniya gosudarstvennogo obvinenija / B. A. Tugutov // *Zakonnost'*. – 2012. – № 1. – S. 37–39.
6. Ugolovno-processual'nyj kodeks Rossijskoj Federacii : tekst s izm. i dop. na 20 iyunja 2014 g. – M. : Jeksмо, 2014. – 352 s.

**ВОПРОСЫ УСИЛЕНИЯ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ
ЗА ПРЕСТУПЛЕНИЯ ТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ
В РОССИИ**

Бесчастнова Ольга Валерьевна, кандидат юридических наук, Астраханский государственный университет, 410056, Россия, г. Астрахань, ул. Татищева, 20а, e-mail: beschastnova.ol@mail.ru.

Данная статья посвящена последним изменениям уголовного законодательства, направленные на усиление уголовной ответственности за преступления террористической направленности. Проанализированы новые составы преступлений, такие как акт международного терроризма и несообщение о преступлении.

Ключевые слова: преступления террористической направленности, акт международного терроризма, экстремизм, несообщение о преступлении

**THE ISSUES REGARDING STRENGTHENING
OF CRIMINAL RESPONSIBILITY FOR CRIMES
OF A TERRORIST ORIENTATION IN RUSSIA**

Beschastnova Olga V., Candidate of Law Sciences, Astrakhan State University, 410056, Russia, Astrakhan, 20a Tatishchev st., e-mail: beschastnova.ol@mail.ru.

This article focuses on recent changes in criminal legislation to strengthen criminal responsibility for terrorist crimes. Analyzed new offences, such as terrorism and failure to report a crime.

Keywords: terrorist crimes, an act of international terrorism, extremism, failure to report a crime

Согласно Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 31 декабря 2015 г. № 683, совершенствование правового регулирования предупреждения

терроризма и экстремизма отнесено к числу главных направлений обеспечения государственной и общественной безопасности.

За последние несколько лет проблема терроризма приобрела во всем мире глобальные масштабы и имеет тенденцию к устойчивому росту. В последние годы в Российской Федерации имеет место существенный рост преступности террористического характера и экстремистской направленности.

В ноябре 2013 г. Федеральным законом № 302-ФЗ были криминализированы организация террористического сообщества и участия в нем (ст. 205.4 УК РФ), а так же организация деятельности террористической организации и участие в деятельности такой организации (ст. 205.5 УК РФ).

Кроме того, Федеральным законом от 5 мая 2014 г. № 130-ФЗ в действующий УК РФ были внесены важные изменения, которые касаются упразднения применения сроков давности к преступлениям террористической направленности, в том числе к организации деятельности террористической организации (ст. 205.5 УК РФ). Этим же законом были ужесточены правила назначения наказания за такие категории преступлений, в частности увеличился срок по совокупности преступлений, совокупности приговоров при совершении таких преступлений на пять лет от максимально возможного по общему правилу.

Федеральный закон от 06.07.2016 № 375-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации в части установления дополнительных мер противодействия терроризму и обеспечения общественной безопасности» направлен на создание дополнительных механизмов противодействия террористическим и иным экстремистским проявлениям, что позволит повысить эффективность системы выявления, предупреждения и пресечения актов терроризма и иных форм экстремизма.

Учитывая, что терроризм представляет собой крайнюю форму экстремистской деятельности, часто имеющую транснациональную природу и осуществляющую в целях нарушения мирного сосуществования государств и народов, новый закон дополнил УК РФ новой ст. 361 «Акт международного терроризма», под которым понимается совершение вне пределов территории Российской Федерации взрыва, поджога или иных действий, подвергающих опасности жизнь, здоровье, свободу или неприкосновенность граждан Российской Федерации в целях нарушения мирного сосуществования государств и народов либо направленных против интересов Российской Федерации, а также угроза совершения указанных действий. За данное деяние предусматривается наказание в виде лишения свободы на срок от десяти до двадцати лет либо пожизненного лишения свободы. Частями 2 и 3 данной статьи предусматривается ответственность за финансирование акта международного терроризма, а также за акт международного терроризма, повлекший причинение смерти человеку.

Особенностями современного международного терроризма являются формирование сети международных и региональных руководящих органов для решения вопросов планирования террористической деятельности, подготовки проведения конкретных операций, организации взаимодействия между отдельными группами и исполнителями. Сегодня международный терроризм поддерживается не только отдельными террористическими организациями, но и целыми государствами.

Таким образом, речь идет лишь о специальной криминализации деяний, связанных с осуществлением международного терроризма и посягающих на мир и безопасность человечества (совершение акта международного терроризма, финансирование международного терроризма).

Законом определяются все необходимые признаки нового состава преступления, позволяющие отграничить его от составов преступлений, преду-

смотренных ст. 205 «Террористический акт» и 205.1 «Содействие террористической деятельности».

Подход, выделяющий в законодательстве международный терроризм в качестве самостоятельного вида преступной деятельности уже свойственен отдельным зарубежным законодательствам, а формулировка «международный терроризм» широко используется в ряде международно-правовых актов. В правоохранительной практике выделяются следующие черты международного терроризма:

- цели, которые преследуют террористы, затрагивают несколько стран;
- преступление или подготовка к нему начинается в одной стране, а заканчивается в другой;
- средства, на которые существует та или иная террористическая группа, происходят из другой страны;
- жертвами террористических актов становятся граждане различных стран и участники мероприятий, проводимых международными организациями, либо лица, пользующиеся международной защитой;
- нанесенный ущерб затрагивает несколько стран или международные организации.

Таким образом, международный терроризм - это посягающее на международный правопорядок применение физическим лицом (гражданами, организацией) насилия, направленного на достижение международно-противоправных целей путем устранения лиц, не являющихся непосредственными жертвами нападения, насилия; посягательство на жизнь, здоровье, свободу физических лиц; действия, направленные на разрушение путем взрыва, поджога или иным способом использования транспортных средств, общественных и жилых помещений и других материальных объектов.

Федеральный закон дополняет ст. 212 УК РФ новой частью первой, устанавливая ответственность за склонение, вербовку или иное вовлечение лица в совершение массовых беспорядков. Ужесточается наказание за совершение преступлений террористической и экстремистской направленности. Так, например, увеличиваются нижние пределы наказания в виде лишения свободы по части первой (с восьми до десяти лет) и по части второй (с десяти до двенадцати лет) ст. 205 («Террористический акт») УК РФ). Устанавливается нижний предел наказания в виде лишения свободы сроком от пяти лет по части второй ст. 205.2 («Публичные призывы к осуществлению террористической деятельности или публичное оправдание терроризма») УК РФ. Увеличивается наказание в виде лишения свободы по части второй ст. 205.5 («Организация деятельности террористической организации и участие в деятельности такой организации») УК РФ.

Федеральным законом также снижается с 16 до 14 лет возраст, с которого наступает уголовная ответственность за прохождение обучения в целях осуществления террористической деятельности, участие в террористическом сообществе, участие в деятельности террористической организации, несообщение о преступлении, организацию незаконного вооруженного формирования или участие в нем, угон судна воздушного или водного транспорта либо железнодорожного подвижного состава, массовые беспорядки, посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля, нападение на лиц или учреждения, которые пользуются международной защитой, акт международного терроризма.

Данным законом введена уголовная ответственность за несообщение в органы власти, уполномоченные рассматривать сообщения о преступлении, о лице, которое по достоверно известным сведениям готовит, совершает или совершило хотя бы одно из преступлений, предусмотренных ст. 205, 205.1, 205.2, 205.3, 205.4, 205.5, 206, 208, 211, 220, 221, 277, 278, 279, 360 и 361 УК РФ.

Следует отметить, что криминализация несообщения о преступлении касается лишь преступлений, имеющих террористическую основу, в сфере борьбы с которыми такой подход представляется обоснованным и имеющим большое предупредительное значение. По сути, речь идет о введении юридической обязанности осуществлять действия, направленные на сохранение жизни граждан и безопасности общества.

Вместе с тем в законе содержится оговорка о том, что к ответственности за несообщение о преступлении не могут быть привлечены близкие родственники. В настоящее время в уголовном законодательстве Российской Федерации аналогичный подход уже закреплен в ст. 316 «Укрывательство преступлений».

Таким образом, Федеральный закон от 06.07.2016 г. № 375-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации в части установления дополнительных мер противодействия терроризму и обеспечения общественной безопасности» позволит повысить гарантии безопасности жизни и здоровья граждан и противодействовать любым формам вовлечения их в преступную деятельность.

Список литературы

1. Уголовный кодекс РФ от 13.06.1996 г. № 63-ФЗ (ред. от 06.07.2016) // Собрание законодательства РФ. – 1996. – № 25. – Ст. 2954.
2. Федеральный закон от 06.07.2016 г. № 375-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации в части установления дополнительных мер противодействия терроризму и обеспечения общественной безопасности» // Собрание законодательства РФ. – 2016. – № 28. – Ст. 4559.
3. Федеральный закон от 6 марта 2006 г. № 35-ФЗ «О противодействии терроризму» // Собрание законодательства РФ. – 2006. – № 11. – Ст. 1146.
4. Федеральный закон от 05.05.2014 г. № 130-ФЗ (ред. от 03.07.2016) «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. – 2014. – № 19. – Ст. 2335.
5. Заключение Комитета Государственной Думы по безопасности и противодействию коррупции по проекту федерального закона № 1039101-6 «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации в части установления дополнительных мер противодействия терроризму и обеспечения общественной безопасности». – Режим доступа: <http://asozd.duma.gov.ru/main.nsf>, свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. рус.
6. Бесчастнова О. В. Понятие коррупционного преступления в РФ / О. В. Бесчастнова, И. В. Ванькова // Современные концепции развития науки : сб. тр. Междунар. науч.-практ. конф. – Уфа, 2015. – С. 61–65.

References

1. Ugolovnyj kodeks RF ot 13.06.1996 g. № 63-FZ (red. ot 06.07.2016) // Sbornie zakonodatel'stva RF. – 1996. – № 25. – St. 2954.
2. Federal'nyj zakon ot 06.07.2016 g. № 375-FZ «O vnesenii izmenenij v Ugolovnyj kodeks Rossijskoj Federacii i Ugolovno-processual'nyj kodeks Rossijskoj Federacii v chasti ustanovlenija dopolnitel'nyh mer protivodejstvija terrorizmu i obespechenija obshhestvennoj bezopasnosti» // Sbornie zakonodatel'stva RF. – 2016. – № 28. – St. 4559.
3. Federal'nyj zakon ot 6 marta 2006 g. № 35-FZ «O protivodejstvii terorizmu» // Sbornie zakonodatel'stva RF. – 2006. – № 11. – St. 1146.

4. Federal'nyj zakon ot 05.05.2014 g. № 130-FZ (red. ot 03.07.2016) «O vnesenii izmenenij v otdel'nye zakonodatel'nye akty Rossijskoj Federacii» // Sobranie zakonodatel'stva RF. – 2014. – № 19. – St. 2335.

5. Zaključenie Komiteta Gosudarstvennoj Dumy po bezopasnosti i protivodejstviju korrupcii po proektu federal'nogo zakona № 1039101-6 «O vnesenii izmenenij v Ugolovnyj kodeks Rossijskoj Federacii i Ugolovno-processual'nyj kodeks Rossijskoj Federacii v chasti ustanovlenija dopol-nitel'nyh mer protivodejstvija terrorizmu i obespechenija obshhestvennoj bezopasnosti». – Rezhim dostupa: <http://asozd.duma.gov.ru/main.nsf>, svobodnyj. – Zaglavie s jekrana. – Jaz. rus.

6. Beschastnova O. V. Ponjatie korrupcionnogo prestuplenija v RF / O. V. Beschastnova, I. V. Van'kova // Sovremennye konsepcii razvitiya nauki : sb. tr. Mezhdunar. nauch.-prakt. konf. – Ufa, 2015. – S. 61–65.

К ВОПРОСУ О СООТНОШЕНИИ НАЦИОНАЛЬНЫХ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ИСТОЧНИКОВ ПРАВА

Перов Алексей Николаевич, кандидат юридических наук, доцент, Астраханский государственный университет, 414056, Россия, г. Астрахань, ул. Татищева, 20а, e-mail: perov1978@rambler.ru.

В статье анализируются проблемы взаимовлияния и взаимодействия источников международного и национального права. Выясняются факторы, оказывающие значительное влияние на порядок такого взаимодействия. Анализируется правовое обоснование признания приоритета вступивших в законную силу для РФ международных норм над национальным законодательством, а также случаи, когда возможность такого признания ставится под вопрос.

Ключевые слова: источники права, международные договора, национальное законодательство

TO THE QUESTION OF THE RATIO OF NATIONAL AND INTERNATIONAL SOURCES OF THE RIGHT

Perov Aleksey N., Candidate of Law Sciences, Associate Professor, Astrakhan state University, 414056, Russia, Astrakhan, 20a Tatishchev st., e-mail: perov1978@rambler.ru.

In article problems of interference and interaction of sources of the international and national law are analyzed. Factors, exerting considerable impact much of such interaction become clear. Legal reasons for recognition of a priority of the international standards which took legal effect for the Russian Federation over the national legal system are analyzed.

Keywords: sources of law, international treaties, national legal system

Общеизвестно, что правовая система какого-либо отдельного государства не является автономным явлением. Она функционирует в правовом пространстве международного сообщества в качестве его неотъемлемой составной части, и существенное влияние на ее развитие, помимо внутригосударственных процессов, оказывают процессы глобализации, общемировой политической и экономической интеграции [5, с. 84–95].

Каждое из государств само устанавливает характер и границы взаимодействия источников национального права с международными источниками права, что выражается во внешней и внутренней его политике. Между международным и национальным правом может наблюдаться и обычное соотношение, и взаимодействие. Национальное и международное право, представляющие собой совокупности правовых явлений, изначально согласованы и соотносимы, им присущи общие задачи и цели. Национальные правовые сис-